交通部觀光局獎勵觀光旅館業及旅館業品質提昇補助要點
中華民國105年2月22日觀賓字第1050600667號令修正；並自即日生效
一、交通部觀光局（以下簡稱本局）為鼓勵觀光旅館業及旅館業提昇服務品質，提供國內外旅客優質住宿環境，特訂定本要點。
二、依法取得旅館業登記證之旅館業或取得觀光旅館業營業執照之觀光旅館業，得依本要點規定向本局申請補助。
三、旅館業客房總數十五間以下，且轉型經營符合下列條件之一者，得申請補助：
(一) 旅館百分之六十房間之定價未超過新臺幣一千六百元整，且二年內不得調整房價。
(二)旅館房間數超過百分之六十，以床位為計價單位，提供不特定人住宿收取費用及其他相關服務。
前項補助範圍如下，並以補助一次為限：

(一)規劃設計：補助金額以辦理補助事項費用百分之八十為限，且不超過新臺幣一百萬元。

(二)經營管理顧問：補助金額以辦理事項費用百分之八十為限，且不超過新臺幣一百五十萬元。
第二項第二款本局得組成專業團隊擔任其經營管理顧問。
四、領有星級旅館標識之觀光旅館業或旅館業，興建、更新、整(修)建無障礙設施，得申請補助辦理事項之購置無障礙設備及資本性修繕等項費用百分之八十為限，且不超過新臺幣一百萬元，以上得於補助額度內分次為之。
五、領有星級旅館標識之觀光旅館業或旅館業，營造在地特色，發展出自有創新元素，得申請補助辦理事項如下：
(一)導入在地文創或藝術家作品：補助事項支出費用百分之八十為限，且不超過新臺幣一百萬元，並以補助一次為限。

(二)結合在地農特產品，或與在地製造業及餐飲業鏈結：補助事項支出費用百分之八十為限，且不超過新臺幣一百萬元，並以補助一次為限。

六、領有三星級以下旅館標識之觀光旅館業或旅館業，首次加入國際或國內外連鎖旅館品牌者，得申請補助加入連鎖旅館品牌當年度所實際支出入會費、管理費、加盟金、權利金、品牌授權使用費、教育訓練或技術指導費等支出費用百分之五十為限，且不超過新臺幣二百五十萬元。
七、領有三星級以下旅館標識之觀光旅館業或旅館業，創新本土連鎖品牌，得申請補助辦理事項支出費用百分之五十為限，且不超過新臺幣二百五十萬元，並以補助一次為限。
前項得連續補助，並以三年為限。
八、領有一星級或二星級旅館標識之觀光旅館業或旅館業，加入本局認定之訂房系統者，得申請補助訂房系統收取費用之百分之五十，且每年不超過新臺幣一百萬元，連續補助二年為限。

九、本要點補助事項之預算總額以本局年度實際編列之預算額度為準，逾額由本局公告不予受理。
十、本局每年一月一日至三月三十一日受理申請者，於四月進行審查；每年四月一日至六月三十日受理申請者，於七月進行審查；每年七月一日至九月三十日受理申請者，於十月進行審查；十月一日至十二月三十一日受理申請者，次年一月進行審查。

十一、觀光旅館業或旅館業申請本要點補助事項，應先向本局提出完整計畫書申請，經本局審查小組審查通過並依決議修正計畫書後，送請本局備查始得執行。但一百零四年一月一日至一百零五年三月三十一日辦理本要點第四點補助事項者，不在此限。
前項計畫書內容應列明下列事項：
(一)計畫名稱。

(二)預定辦理期程。

(三)執行單位。

(四)計畫內容及實際作業方式。

(五)人員編組及分工。

(六)預期效益及計畫績效衡量指標(含房價)。
(七)經費概算（含資金來源）。
(八)同項申請補助事項未曾受其他政府相關機關專案補助切結書。

(九)證明文件

1.經觀光主管機關核發之營業執照或登記證。

2.其它補助項目相關證明文件影本。

十二、為審查業者所提計畫書，本局聘請相關機關、單位代表及專家學者十一人至十五人擔任委員，本局副局長兼任召集人，並為當然委員。
召集人應依業者所提計畫書之申請補助事項，邀請前項委員七至九人組成審查小組，核定補助金額。必要時得要求申請補助業者到場說明。

前項審查應有二分之一以上委員出席，經出席委員三分之二以上委員同意，始得補助。

十三、審查小組會議之審查項目及配分比如下:

(一)計畫完整性占百分之二十。
(二)計畫可行性占百分之二十五。
(三)執行單位執行能力占百分之二十。
(四)資金確定性及穩定性占百分之二十。
(五)計畫預期成效占百分之十五。
補助金額依審查委員評分轉換等第，過半數者即依該等第額度補助，未過半數者，由審查委員討論決議評定之等第，其基準如下：
(一)評分數達九十分以上者等第為A，依本要點規定額度補助。

(二)評分數達八十五分未滿九十分者等第為B，依本要點規定額度之百分之八十補助。

(三)評分數達八十分，未滿八十五分者等第為C，依本要點規定額度之百分之六十補助。

(四)評分數未達八十分者等第為D，不予補助。

十四、補助對象接受本局補助經費之總額，占採購金額半數以上，且在公告金額以上者，其辦理開標、比價、議價、決標及驗收，應通知本局派員監辦。
十五、補助對象計畫執行期間或完竣，本局得要求補助對象到場說明或邀請審查委員實地訪查，補助對象應予配合，不得拒絕。

十六、補助對象應於補助事項辦理完竣後一個月內向本局申請核給補助經費。至遲不得逾越當年十二月二十日，並應於同意補助日起一年內申請核給補助，逾期得不予核給補助。

十七、補助對象申請核給補助時應備具下列文件：
(一)領據。

(二) 執行成果報告。（含計畫執行前後對照資料與相關說明）暨攝影著作授權使用書。
(三)支出憑證、計畫經費分攤表及支出明細表。
(四)補助事項實支經費總額結報表。
(五)計畫績效成果。

(六)其它相關證明文件。

補助對象申請支付款項時，應本誠信原則對所提出支出憑證之支付事實及真實性負責，如有不實，應負相關責任。

十八、補助對象計畫執行期間，經訪查發現執行情形不符原申請內容者，本局得要求改進。如不願配合訪查、改進，或實際執行結果不符原提案計畫者，本局得廢止原申請金額之核定，不予補助，且三年內得不受理申請補助。如經發現有虛報、浮報等情事，或申請內容未符合建管、消防與衛生等法令相關規定，本局得追回補助經費。
十九、本要點最後申請補助時間至中華民國一百零七年十二月三十一日止。
