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新竹縣政府

物資銀行資源整合方案

新竹縣政府物資銀行資源整合方案

1、 前言

    隨著都市化及社會發展變遷，民眾福利需求趨於多元，社會福利業務範圍亦越來越廣泛，在政府資源有限的狀況下，民間慈善救助的群體力量日趨重要。

     我國社會福利制度中的所得維持體系是由社會保險、社會津貼、社會救助三者組成，未加入社會保險且非社會津貼發放對象的家戶，一旦陷入貧窮則依賴社會救助體系的扶助。截至民國99年5月底本縣低收入戶計3797人，占全縣人口的0.7%；以戶數計則有1424戶，占全國總戶數的0.9%。這些低收入戶依社會救助法可獲得生活扶助、醫療補助、急難救助及災害補助等的類目扶助。

    其中部分最低所得家戶人口雖苦於生計維持，卻因工作能力、資產、撫養親屬等要件，跨不過社會救助門檻，無法得到社會救助，而成為近貧者（near poor）；或因為近年經濟景氣不佳導致失業者，因工作能力、資產等不符現行社會救助標準而落入近貧圈者眾，稱為新貧者（new poor），這些人則處於相對貧窮狀態。

    但不論落入弱勢近貧或新貧之家戶於生活上有實際協助之需，卻因無法符合社會救助標準，導致資源難即時進入，目前除內政部馬上關懷計畫與本縣急難救助之現金補助外，在民間資源未獲了解與分配之下，易導致無法及時救助和難以切合民眾需求之困境；為解決民眾之困難，渠等實急需政府及社會各界提供妥適的關懷與救助。
    據此，為補綴社會救助體系之缺漏，協助經濟弱勢者維持生命維繫─食的需求，凡因各種不可完全歸咎於個人之理由致家庭突遭變故而陷入困境急需救助之非低收入戶，或處在貧窮邊緣生活困頓之家戶，透過民間團體無窮的力量與政府有限的福利資源的結合，救苦救急，以使其度過因經濟缺困而導致之物資貧乏，特訂定本縣「食物銀行資源整合服務方案」，以維繫民眾生命之安全。
貳、依據

       社會救助法第44-1條規定辦理。

参、目標 

1、 整合縣內慈善資源，強化縣內慈善資源聯合。

2、 建立物資資源及個案管理系統，以利慈善物資統一調度、分配。

3、 以物資濟助弱勢邊緣戶，維繫弱勢邊緣戶基本生活功能。

肆、實施期程：

    本方案於100年1月正式營運，未來視經濟環境及民眾狀況修訂。

伍、實施對象：實際設籍或居住於本縣，具下列情事且由社工、村里長、社福團體、機構及學校訪視、評估轉介之民眾。

1、 因突發事故而需要緊急實物援助。

2、 單親家庭。

3、 不符政府補助標準的邊緣家庭。

4、 因失業或不完全就業造成生活陷困者。

5、 已核定但尚未領取低收福利者。

陸、實施要項

1、 物資濟助：發放物資標準如下，經社工或受委託之志工團體訪查評估，一年以三次為原則。

（一）發放基準

 1.家中成員2人以下者：提供每戶食物份量約500元。

     (含主食-白米1包；副主食-麵條、米粉…等各式乾糧1份；副主食-各類罐頭、餅乾、其他食材1份)

 2.家中成員4人以下者：提供每戶食物份量約900元，每戶每月足夠4人份用量。

     (含主食-白米2包；副主食-麵條、米粉…等各式乾糧1份；副主食-各類罐頭、餅乾、其他食材2份)

 3.家中成員5人以上者：提供每戶食物份量約1,300元，每戶每月足夠用量。

     (含主食-白米3包；副主食-麵條、米粉…等各式乾糧2份；副主食-各類罐頭、餅乾、其他食材3份)

（二）以戶籍申請為原則，但若未能於戶籍地申請之民眾得向居住地申請，為防患重複申領，應由居住地核定公所將通報傳真其戶籍地公所，並副知本府。

（三）發放期程依實際公告為主，發放物資依本方案實際募得之數額分配。

二、關懷訪視

(1) 通報方式

1.依發放期程受理通報。

2.藉由通報單位評估，確實需要本方案協助之對象，由通報單位填通報單呈報至本府辦理。

(二)評估指標：申請者須依下列評估指標檢附相關資料為據，必要時本府得派員訪視後評估，申請者不得拒絕。

評估1：三個月內急難救助證明文件。

評估2：檢附戶口名簿確認單親身份。

評估3：經訪視評估，不符合低收入戶申請者發放2~3個月糧食，不符合中低收入戶申請者發放1~2個月糧食。

評估4：因失業或每月工作收入未達基本工資之臨時工等之不完全就業造成生活陷困之證明。

評估5：其他未列上述標準者，得依社工實地訪視後，以社工權責認定。

(三)後續關懷

1.受助對象評估：針對核定補助者進行效益評估，確認方案成效。

2.後續關懷協助：評估發放三個月之個案，於物資發放完畢後經調查訪視如認定有延長必要者，得多再補助一次。

三、管理機制

（一）個案管理：將符合領取食物條件的民眾劃分兩大區塊，以竹北市和竹東鎮為主要集散地點；竹北地區為食物據點的鄉鎮有：竹北市、新埔鎮、新豐鄉、湖口鄉、寶山鄉、芎林鄉，以竹東地區為食物據點的鄉鎮有：竹東鎮、關西鎮、峨眉鄉、尖石鄉、五峰鄉、北埔鄉、橫山鄉，並將符合資格之民眾予以列冊、建檔，以利後續評估達到公開徵信之目的。

（二）物資管理：竹東、竹北地區之物品將請志工協助物資的整理及歸類，個案管理完成後依家戶人口數作物品之分裝，物資的數量清點與發放。

柒、經費來源

一、本計劃99年度擬列為試辦計劃，以竹北市及竹東鎮為試辦據點，所需經費先行結合民間資源與捐助辦理。

二、各年度依前年度計劃成果評估續案執行，所需增列之經費除爭取民間捐助，本府擬於各年度預算下編列經費配合辦理。
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圖表：食物銀行方案區域分配圖。

竹北市範圍據點：竹北市、新豐鄉、湖口鄉、新埔鎮、芎林鄉。
竹東鎮範圍據點：竹東鎮、關西鎮、橫山鄉、北埔鄉、峨眉鄉、寶山鄉、尖石鄉、五峰鄉。
捌、實施步驟

玖、預期效益

1、 讓社會大眾立即感受政府照顧弱勢、落實公平正義與維持社會安定之決心。

 二、建構社會溫暖與關懷網絡，對急需協助者提供立即、實質與多面向之協助，減少因變故、困頓而發生家庭悲劇。

 三、結合公私部門共同參與社會福利，凝聚社會團結。
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需求彙整評估





通報(縣府受理)


協助對象資料彙整


弱勢家庭


因突發事故而需要緊急實物援助


其他單位轉介











物資發放


縣府窗口


志願服務據點





控管與物流


一、短暫倉儲


    二、通路（社會處、志願服務據點）





集匯與責信


一、縣府確認物資內容與數量


二、收貨、配送地點


三、收據、感謝狀





對外宣傳與募集


一、聯繫窗口(縣府)


二、物資需求(網頁具體清楚）








物資來源


一、社會救助


二、廠商/個人捐贈


三、民間慈善公益機構


四、其他
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